



● 抗疫·心语

小汤山的五彩温情

▲北京清华长庚医院支援北京小汤山定点医院医疗队队员 章薇

2003年，非典，当时还没有毕业的我们，亲眼看着医疗前辈们奔赴小汤山医院，奋不顾身地参与一线患者的救治工作，肃然起敬的同时，壮志豪情油然而生！

2020年，新冠肺炎席卷全球，全国各地的医疗同道们再次紧急集结，为武汉注入了一剂抗击疫情的“强心针”，看着同道们奋勇逆行的背影，感动之余，我心澎湃！

3月19日，我接到支援小汤山的通知，如愿以偿地投入到这场没有硝烟的战役中！

在每一个小汤山的日夜里，疫情让我们与众多国际友人、留学游子的生命轨迹更加紧密地联系在一起。

有一位来自南非的友人说：“北京首都国际机场对新冠肺炎的排查是最严格、最有序、最有效的。”听到夸赞，我与有荣焉。面对已经十余个小时没有进食而饥肠辘辘的他，我更是自豪地说：即使在隔离病房，你仍然可以用手机扫码在线订饭、购买生活必需品。

还有一位在国外念书的小妹妹

说：“姐姐，回国以后我感觉踏实多了。”看着她因经历惊慌和长时间的旅途奔波而满是疲惫的稚嫩面庞，若不是身穿隔离服，我真想给她一个大大的拥抱！我轻柔地告诉她：“妹妹，你已经回到祖国的怀抱！心安之处即是家，也请转告你的爸爸妈妈，请他们不必忧虑、不必紧张，我们会照顾好你！”

在小汤山，让我难忘的人与故事还有很多，我和我的抗疫战友们给他们抚慰、给他们力量、给他们安全感。

在给予的同时，让我们更加深切地感受到那句镌刻在纽约东北部撒拉纳克湖畔的特鲁多医生的墓志铭：“To cure sometimes, to relieve often, to comfort always”（有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰）。而他们的反馈，也让我们对自己的职业更加坚定，让我们为自己的祖国愈加自豪，让我们为中华民族的强大而心生赞叹！在小汤山的五彩房里，点滴温暖与温情汇聚在一起，足以抵挡疫情之寒，足以迎来春暖花开！

● 抗疫·日记

战“疫”一线的“螺丝钉”

▲ 西安交大一附院援鄂国家医疗队队员 王淦平

今天是来武汉的第几天，我已经有点儿记不住了。比起时间，可能心里还是更在意这段时间积累的点点滴滴的故事和体会。

知道我支援武汉后，总会有朋友问我：“你一个耳鼻喉科的医生来这里能做什么？”其实一开始，我以为我来到这里的主要任务是负责完成气管切开手术。但来了一段时间，我一直没有机会发挥作用。起初还有一些失落，但慢慢地我明白，都说社会是一部大机器，其实在治病救人这个事上也是一样的，我们每个人都是这部机器上的螺丝钉，有的人负责制定治疗方案，有的人需要观察病情变化，有的人需要照顾患者日常生活，有的人需要完成医疗文书，还有的人需要在各个环节中沟通协调。只有每一个螺丝钉都发挥作用，整个机器才能正常运转。我们每个人的能力不同、专业不同、特长不同，在这部机器中就会处在不同的位置，发挥不同的作用，完成各自的使命。就像老话说的，革命工作不分高低贵贱，革命分工不同罢了。每每想到这里，一种“撸起袖子加油干”的拼劲，就在心中油然而生，因为我们每个人都在尽自己的努力去完成中华民族伟大复兴的“中国梦”。

● 抗疫·故事

母亲心中的“英雄女儿”

▲ 山西医科大学第二医院 王红

山西医科大学第二医院呼吸与危重症医学科副主任、呼吸睡眠医学中心主任王蓓的母亲已经83岁高龄，患有高血压、糖尿病、脑梗死等多种疾病。老伴儿刚刚过世不到一个月，女儿王蓓就告诉她新冠肺炎疫情严重，她需要到“地市”参加新冠肺炎患者的诊治，要离开一段时间，请母亲照顾好自己。老人二话没说，只说了一句：“你应该去，但一定要照顾好自己，我这里你就放心吧！”

然而，在王蓓到达湖北10天后，母亲由于摔倒导致严重骨折。医院院长赵斌亲自为老人安排了手术，许多医务人员都到老人床前探望。老人这才知道自己女儿去了疫情最为严重的湖北。没能按期给父亲祭拜；没能给处于悲痛中的母亲以女儿应有的关爱；甚至在母亲手术之日，也没有尽到照顾的责任……当“谎言”被揭穿，接到母亲电话的那一刻，王蓓深感愧疚，无言以对。可是她的母亲却说：“我理解你，你是妈妈心里最好的女儿，我为你感到骄傲！”

“王蓓，你放心，家里有任何困难，医院都会尽最大的努力去解决！”“王主任，我们科的护理人员一定会代你尽孝，帮助你护理好母亲！”……来自院领导和同事们的每一句句温暖的话语，让王蓓的心里充满了力量。“有着这样坚强的后盾，抗击疫情的战斗又怎么会不获全胜呢！”王蓓感慨万分。

没有一个冬天不会结束，没有一个春天不会到来！3月20日，在山西医疗队和天门市医务人员的并肩努力下，天门市最后2名确诊患者治愈出院，天门抗疫战争获得阶段性胜利！3月23日，天门市委、市政府和部分市民在陆羽大道，为150名山西援鄂医疗队员举行了盛大的欢送仪式。在胜利的欢颜中，王蓓和队友们尽情地感受着付出后的收获和胜利后的感动！



“XX红”长廊

抗疫期间，广东省中医院援助湖北医疗队队员温万鑫结合中医药文化，将八段锦的分解动作绘制在武汉雷神山医院的员工通道墙上，栩栩如生的画作引来诸多同行驻足观看，圈粉无数。据了解，武汉雷神山医院为板房构造，墙体颜色朴素单一，对此，富有创造力的医务人员在长廊两边的墙壁上亲手涂鸦，使病房间的员工通道成为独居抗疫力量的艺术长廊。

来源 / 广东省中医院援鄂医疗队队员 温万鑫

● 抗疫·团队

中山一院抗疫精锐画像

▲ 中山大学附属第一医院 彭福祥 梁嘉韵

中山大学附属第一医院（以下简称“中山一院”）医疗队是一支特别能战斗的队伍。国家一声召唤，他们就第一时间直奔前线战斗。

刚到武汉市汉口医院时，院感专家、中山一院驰援武汉第一批医疗队队长刘大钱发现其并不具备传染病医院的隔离条件，病房老旧、缺乏隔离防护、医护人员手严重不足。面对重重困难，他一手抓管理，一手稳军心，重新设计病区和管理流程，改造清洁区、缓冲区、污染区，同时与广东医疗队专家联合制定了院感防护手册，还当起了“清洁工”“搬运工”……“有困难就克服它，我们就是来解决问题的。”刘大钱说。

随着疫情蔓延，武汉乃至湖北成为全国重症医学大会战的战场。2月2日，中山一院重症医学科主任、中华医学学会重症医学分会主任委员管向东教授作为国家级专家组成员紧急出发武汉。

一个多月来，他深入武汉乃至湖北各大

医院的重症监护室（ICU）第一线巡查，筛选最严重的患者，制定临床治疗方案，与同行们一同直面最凶险的战斗。

除了指导救治重型和危重型患者，他与国家级专家组成员一道编制了“重型和危重型患者诊疗方案”。“集中重症医学专家的智慧，形成一个专家共识，对患者的常规化治疗会有利很多。”管向东说。

在中山一院驰援武汉的150人“特战队”中，护士占了74%，领队的中山一院护理部主任、中华护理学会呼吸护理专业委员会主任委员成守珍，被队员们称为护理团队的“定海神针”。

2月13日下午1时，一名新冠危重症患者突然呼吸急促，血氧饱和度直线下降，危在旦夕！正在查房的中山一院支援武汉协和医疗队队长朱庆棠、党总支书记成守珍、队员刘勇军、罗益锋等专家立即组织插管抢救。

然而，对新冠肺炎患者进行插管是最危

险的操作，操作中患者随时可能喷射出大量含有病毒的气溶胶，一不留神就会被感染。

在刘勇军、匡煜坤等人完成气管插管和深静脉穿刺后，护士们纷纷抢着把危险留给自己。“你们都别抢了，还是让我来吧！”说完，成守珍亲自上阵，在护士卫政登、唐宇君等人协助下，最终成功给患者放置了胃管，患者生命通道被打通了。

“救回来了！”看着患者血氧饱和度快速回升，大家松了口气。

事实上，这次驰援武汉的150名医疗队员中还有很多是身经百战的战士——

医疗队总队长朱庆棠很早就递交了“请战书”，临时党支部书记杨璐曾在非洲加纳支援两年，重症、呼吸专家吴健锋、罗益锋、黄建强是经历非典的老将……

“国有难、召必至、战必胜！”管向东教授出征前的这句话，道出的不仅是中山一院医疗队员的决心，更是信心。